10 传统美德，源远流长 说课稿
尊敬的各位评委老师，大家好!
我说课的题目是小学道德与法治五年级上册《传统美德，源远流长》。下面我将从教材分析、学情分析、教学目标与重难点、教法与学法、教学过程、板书设计6个方面进行说课。
一、教材分析
《传统美德，源远流长》是统编教材小学《道德与法治》五年级上册第四单元第10课，共有三个话题，本节课学习的是第一个话题《自强不息的人格修养》，主要是引导学生了解明志、气节、诚信等是中华民族传统美德，旨在引导学生愿意在生活中不懈追求人格修养的提高。
二、学情分析
五年级的学生对于明志、气节、诚信等这些中华民族传统美德已经有所了解，但很多情况下，他们大都把这些用来要求他人，不愿意用来提高自己的价格修养，或者是知行不一。因此，要通过有效的教学，帮助引导学生了解从自我层面所倡导的传统美德，并愿意践行美德。
三、教学目标与重难点
基于教材、学情的分析，以及对小学道德与法治课程的理解，我确定了本节课的教学目标与重难点。教学目标我确定了三个。
1.知道明志、气节、诚信等是中华民族传统美德。
2.品行高洁人士的伟大人格是我们前进的路标。
3. 愿意在生活中不懈追求人格修养的提高。
教学重点是：了解从自我层面所倡导的传统美德，并愿意践行美德。
[bookmark: _GoBack]难点是：能够做到知行合一 。
四、教法与学法
为了实现本课的教学目标，突出重点、突破难点，我将以活动为教学的主要组织与实施形式，引导学生在活动中感受、体验、领悟，在活动中提出问题、解决问题，落实行为实践；在学法上，主要采用小组合作、自主探究的方法。
五、教学过程
本节课我设计了导入新课、学习新知、课堂小结、布置作业四个教学环节。
环节一：创设情境，导入新课
教师用课件出示有关人格修养的格言，学生谈谈自己的理解，教师引导到自强不息的人格修养这个话题，由此导入新课，板书课题：传统美德，源远流长。
设计意图：能够激发学生的学习兴趣，引出本节课要学习的内容，为接下来的学习作好铺垫。
环节二：合作探究，学习新课
这一环节我安排了两个活动。
活动一：讲故事，明事理
学生阅读教材第62页到84页，教师引导学生说一说从中发现哪些信息，板书：明志，气节，诚信，求新。
然后，结合课前搜集到的我国历史上有关自强不息的人格修养资料，学生先在小组内讲一讲关于明志、气节、诚信、求新的故事，说一说自己的感受，再全班展示交流，教师相机引导。
接下来，教师用课件出示：1.“有志者事竟成。”说一说你自己的志向或理想，你是否在坚定不移地朝着它前进？2.回顾近期的生活，想一想，在名实一致、言行一致、表里一致这三方面，你在哪方面做到了，哪方面没做到。如果没做到，分析一下原因。学生在小组内交流，教师巡视指导。
设计意图：教师引导学生了解明志、气节、诚信等是中华民族传统美德，小组合作找到自己努力的方向。
活动二：说格言，得启示
学生阅读教材第85页，知道人格修养离不开学习和实践。好学善学、学以致用、知行合一是古人崇高的精神境界，古代品德高洁人士的伟大人格成为后人前进的路标。板书：知行合一。
然后，教师引导学生交流搜集到的有关古代学习和实践方面的格言，学生对照格言，反思一下自己的学习态度和学习方法，说说自己获得的启示。
最后，教师用课件出示有关品行方面的格言与它们的大意，学生连线，并说说这些格言对自己有什么启示。
设计意图：引导学生交流格言与启示，愿意在生活中不懈追求人格修养的提高。
环节三：课堂小结，内化提升
学生谈一谈学习本节课的收获，教师相机引导。
设计意图：梳理总结，体验收获与成功的喜悦，内化提升学生的认识与情感。
环节四：布置作业，课外延伸
课后，以自强不息的人格修养为主题写一篇日记。
设计意图：将课堂所学延伸到学生的日常生活中，有利于落实行为实践。
六、板书设计
为了突出重点，让学生整体上感知本节课的主要内容，我将以思维导图的形式设计板书：在黑板中上方的中间位置是课题《传统美德，源远流长》，下面是：明志，气节，诚信，求新；知行合一。
我的说课完毕，谢谢各位评委老师！

